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PARECER CREMEB Nº 06/12 
(Aprovado em Sessão Plenária de 24/02/2012) 

 

 

EXPEDIENTE CONSULTA Nº 209.002/11 

ASSUNTO: Internato e estágio em unidades hospitalares brasileiras, de estudantes de medicina de 

instituições estrangeiras. 

RELATORA: Cons.ª Sumaia Boaventura André 

 

 
EMENTA: Apenas os hospitais universitários podem receber 

estudantes de medicina oriundos de faculdades/cursos estrangeiros, 

para realização de estágios ou internatos, quando celebrarem acordo 

oficial com a universidade estrangeira. 

Da Consulta 

 
Diretor de hospital brasileiro solicita informações sobre a legalidade dos estágios e internato de estudantes 

de escolas médicas estrangeiras. 

 

Parecer 

 

O estágio de estudantes de medicina é regulamentado pelas Resoluções CFM 663/75, CFM 1650/02 e 

CREMEB 268/04. 

A Resolução CFM 663/75 determina que os médicos mantenham permanente supervisão dos 

procedimentos realizados por estudantes de medicina, no trato com os doentes, fazendo conhecidas as 

implicações éticas dos diferentes procedimentos e das diferentes situações encontradas. 

 

A Resolução CREMEB 268/04 determina que os estabelecimentos de assistência à saúde que adotam 

estágios extra-curriculares para estudantes de medicina devem cadastrar-se no CREMEB para esta 

finalidade específica. O requerimento para o cadastro deverá conter a relação de especialidades médicas 

disponibilizadas para estágio extra-curricular, número de vagas disponíveis para estágio em cada 

especialidade e os respectivos coordenadores e preceptores. Estes estabelecimentos deverão registrar o 

Regimento do Corpo Clínico e ter sua Comissão de Ética homologada pelo CREMEB. Os preceptores, 
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médicos responsáveis pelo acompanhamento dos estágios são preferencialmente detentores de título de 

especialista registrado no CREMEB, e terão a supervisão, de no máximo quatro estagiários por preceptor. 

Veda aos estabelecimentos de saúde participar da execução direta ou indireta, de convênios para a 

realização de estágios destinados a alunos de faculdades ou cursos de medicina de outros países. A 

responsabilidade da observância da norma é dos Diretores Técnico e Clínico de cada instituição de saúde. 

 

A Resolução CFM 1650/2002 estabelece normas de comportamento a serem adotadas pelos 

estabelecimentos de assistência médica, em relação a estudantes de medicina oriundos de universidades 

estrangeiras. Indica que apenas os hospitais universitários podem receber estudantes de medicina 

oriundos de faculdades/cursos estrangeiros, para realização de estágios ou internatos, quando celebrarem 

acordo oficial com a universidade estrangeira. 

Isto significa que nenhum hospital ou clínica, público ou privado, pode celebrar convênio com faculdades 

de medicina estrangeiras, ou receber alunos destas instituições para estágios ou internatos, à exceção 

dos hospitais universitários. 

 

É o parecer. 

 

Salvador, 08 de setembro de 2011. 

 

Cons.ª Sumaia Boaventura André 

Relatora 

 


